

# 辽宁大学智库 简报

2025 年 第 12 期

(总第 91 期)

辽宁大学中国开放经济研究院

2025 年 4 月 14 日

## 关于推动辽宁省国有企业公权力信息化 监督的对策建议

王喜满 罗金男 胡嘉慧 李 韬

**摘 要:**近年来,辽宁省通过建设“阳光国企”平台、开发招投标大数据监督模型等举措,初步实现了信息公开与风险预警,但仍面临数据整合不足、跨部门协作不畅、安全与效率平衡等挑战。而浙江省“国企公权力智慧监督系统”通过数字化改革,构建“五位一体”监督体系,实现精准预警与治理效能“双提升”,为全国提供了可借鉴经验。借鉴浙江省国有企业公权力智慧监督系统经验,并结合辽宁实际,建议从三方面突破:一是构建信息化监督方法体系,聚焦工程建设、招投标等高风险领域,建立数据分级分类机制,嵌入实时预警功能,破解靠前监督难题;二是开发智能化监督模型,融合多源数据,

运用人工智能、区块链等技术识别异常行权行为,推动监督端口前移;三是探索政治生态评价体系,依托“阳光国企”平台,整合监督数据,建立三级量化指标,动态评估企业清廉建设成效。通过技术赋能与制度创新,推动辽宁国有企业监督数字化转型,为振兴东北注入“清廉动能”。

**作者简介:**王喜满,辽宁大学中国特色反腐败研究中心分管日常工作副主任,马克思主义学院教授、博士生导师。

罗金男,辽宁大学马克思主义学院博士研究生。

胡嘉慧,辽宁大学马克思主义学院博士研究生。

李 韬,辽宁大学马克思主义学院博士研究生。

## 辽宁大学智库简报编委会

---

**策划:**潘一山     **主编:**余森杰

---

**编委:**李宇鹏 史保东 霍春辉 仇焕广 闫海 李淑云 姚树洁

王振宇 李艳枝 白永生 崔 铮 尹如玉

---

**编辑:**赵子龙 李若菡     **校对:**李楠楠     **联系方式:**024-62602446

---

**本刊声明:**所刊文章属作者个人见解,不代表编辑部观点。

请把领导批示和转载情况反馈编辑部。